



Maiestatea Sa a durat o ora. Sera d. Bratianu a pranzitu la ministrul Kalnoky.

SCIRILE DILEI.

Duminea in 22 Septembrie, cu ocazia serbarei St. Sofii, patronei scolilor romane de aici, va vorbi in sala gimnasiului d. Ioan Popa despre: Ideile de care erau povestite, si sperantele, ce le-au nutrit in sufletul lor betranii fruntasii ai poporului brasoveniu...

Tribunalul din Timisoara a dat ordinu sa se faca cercetare in contra celor caru au imprasitiat proclamatiunea irredenta.

O ordonatiune a ministrului de comunicatiune marese maximulu mandatelor postale dela 200 fl. la 300 fl., o alta ordonatiune stabilese minimulu scrisoriloru cu bani ce se dau deschise (adeca banii numarati la poste) la 300 fl., maximulu greutatei la 250 grame.

Ni se comunica, ca in Capelna inferioara bola de grumazu a seceratu pana la 20 Septembrie n. peste 80 de copii, ba chiar si tineri pana la etatea de 18 si 22. Bola a incetatu in Capelna, der grasaza in comunele Feisa, Vescusiu si Sidveiu.

Dupa o dare de semu a cassarului Societati pentru fondu de teatru romanu, prezentata la adunarea generala din Aradu, starea fondului este de 38,558 fior. 83 cr.

Pichetului (postului) de gendarmeria din Cohalmu i sa facutu aratare, ca preotulu din Palosu, Teofilu Gheaja ar fi despropatu cu altii pe hotarul comunii o comora mare si ar fi ascuns-o in podulu noiei biserici.

In comuna Betlen S. Miclausu a fostu la 18. 19 si 20 Septembrie n. targu de vite. Dupa cum ni se scrie, targulu a fostu mare, vite multe, der cumparatori forte putini, in trei zile sa au liberatu 217 bilete.

Batalionulu 28 de venatori va parasi Sibielu la 3 Octombrie, ducendu-se la Fagaraasu unde va tine garnisona. Alt 3 batalionu din regimentulu 2 de infanteria va parasi la 5 Octombrie Fagaraasulu, mergendu in provinciile ocupate.

Studentii romani dela Universitatea Francisco-Josefinu din Cernaustu serbeza Duminea in 22 Septembrie (4 Octombrie) a. c. a deca aniversare a fundarii Universitatii predandu, dupa participarea la serviciulu divinu in biserica catedrala o adresa Magnificenti Sale rectorului Universitati si aranzandu in sala reuniunii musicale unu comersu festivu.

Pana acum multu pote credeau, ca cei dela foita patriotica din locu nu seiu mai multe limbi. Apoi iata ca Tencalau scie si latinesce scriudu in Nr. 110: Si vis pacem szara bellum.

Duminea sera, pe la orela 11, sa spartu administratiua diarului Romanulu, furandu-se suma de 1,300 lei. Politia urmarese pe mai multe persoane banuite.

Adunarea societati pentru fondu de teatru romanu.

(Discursulu de deschidere alu presedintelui Iosifu Vulcanu.)

Suntu tocmai deca ani, de cand Societatea nostra a tinutu in aceste parti una din adunarile sale generale; dar ne este inca in viu memoria ospitalitatea fratessa si entuziasmulu cu care amu fostu intempinati la anul 1875 in orasulu Resita.

S-acum revenindu intre d-vostra, in tocmai ca parinti cand isi revadu baiatul, de siguru si d-vostra veti fi doritori sa aflați ce progresu amu facutu de atunci? Intrebarea acesta e fireca, pentru ca la cea din urma intelnire Societatea nostra era inca trote tenevra si nu se putea sci deca ea va fi traieca, ori va apune cu multe idei frumose, cari nau fostu in stare sa stenevra vro interesare mai mare!?

Constatamu cu bucuria, ca Societatea nostra a esitu invingetore din lupta pentru vietu. Stegulu nostru culturalu a fostu intempinat cu caldura pretutindenea unde lu falferamu pana acuma. Adrentii se inmultira din anu in anu si sprijinulu materialu, precum se va vede din raportele ce ve presintamu si cu asta ocaziune, intrecu asteptarile nostre.

Si eta rezultatulu de pana acuma ne oferu placuta convingere, ca in conformitate cu planurile nostre de realizare — acelu timp nu e departe... Ba cutezu sa dicu ca e aproape... Deca vomu adopta ideia, ca anteu sa infintamu unu teatru ambulantu, numai cativa ani ne mai trebuescu si Societatea nostra va pute sa se incepa activitatea pe terenulu ce sa alesu.

Ideia teatrului nationalu la noi Romanii a inceputu sa se respandeca in anii trecuti din ce in ce mai multu, er in anul curentu aceea sa arstatu ca nici odata.

se se raspandeca in anii trecuti din ce in ce mai multu; er in anul curentu aceea sa arstatu ca nici odata. In mai multe parti se formaru societati de diletanți, cari reprezentara cu succesu piese originale, mai cu semu de ale lui Alecsandri. Cateva din aceste societati apoi se stabilira anume ca trupe permanente de diletanți teatrali, cu statute aprobate si de guvernulu țerii.

Directiunea la care avem sa tindemu trebuie sa fia arta. Si sa o definescu mai bine, voiu dice: arta nationala. Care va sa dica, teatrulu romanu are sa represente arta teatrala romanesca, originala, propria, deosebita de celelate arte teatrale.

De n-aru avea, namu cunosce diversele școli in literatura, in musicu, in pictura si, fiindu ca vorbim de teatru, in declamatiune. Are! Si va ave totdeuna, pe catu timpu voru fi poporele capabile sa dea artei timbrulu idiomului lor. Numai fondulu artei este comunu: comora de sentimente omenesci.

ca cine a asculta, o va inveta, cine va dormi, bine sa hodini; cui nu-i place, nu asculte, pe mine me lase sa mintescu pana in capetu. Si sa au dusu multa cale si lunga totu pe jos.

Odatu ii plesnese feciorului prin minte ca elu are si calu, cautu frulu, ilu scutura, si se ivesce calulu lui dicendu: Ce poruncesu, dragu domnulu meu? — Se ne duci pe amendoi pana dincolo de apa. — Ca gandulu, ori ca ventulu? — Ca gandulu!

Si se suira amendoi pe calu si sbura calulu cu ei pana la pescarulu dincolo de apa. Si era obositu calulu, ca me rog, sburase cu ei trei ani de zile, cale lungu, nu gluma. Cind fu la casa luntrasulu, calulu pleni de obositu. Ei statura catu statura, si dau sa marga acum pe jos prin țera imperatului verde, cara casa, in țera imperatului rosu. Acum inse aveau unu copilasu ca de doi ani.

FOILETONU.

CRAIASA DINELORU.

(poveste de I. Popu Reteganulu.) (Urmare si fine.)

A doua zi cand era sorele la pranzu se desteptu imbratisatu... barbatu si nevasta. Ea incepe a plange temendu-se de furia dineloru, der elu o mangae, apoi se imbraca si eu amendoi afaru. Nici unu de palate nu mai era, nici umbru de duna nu se mai vedea.

Acum, dise feciorulu cara ea: Draga mea, asa a fostu sa se intemple, veculu dineloru a trecut, er tu a fostu scrisu sa-mi fi soția mea, craiasa mea. Femea raspunde: Vedu ca asa a fostu sa se intemple, dreptu aceea eu me lasu condusa de tine, unde ne-a impinge sorte, acolo mergu cu tine.

se reintorce la soția si la copilulu pana da de ei, se imbraca si hai la drumu.

Multa vreme voru fi caltoritu, catu? nu se scie, destulu ca hainutele li se stricaru si caltoriau de ici pana colo castigandu-si merinde cu lucrulu maniloru ori cu cerșitul. Ajunseru zile grele. Odatu, intru di cam pe la oțina, sosira intru unu orasu chiar in orasulu de unde era elu, der nu spune nevetei ca dora ei ar fi ajunsu la locul cara caltoriau, ci intrara intru crismu slabuța, acolo ia elu o chiluța si se aseda, dicendu: In orasulu acesta vomu sta vre-o douu, trei zile, vomu lucra sa ne insamamu bani de cale sa ne ajungu pana acasa.

O lasa si se duce la curtea imperatului, unde, de buna semu, sdrentosu cum era nu-lu cunosce nime. Intra la maica-sa, la imperatesa, care ilu cunosce si poruncese numai decatu sa-lu imbrace in haine craiesci, apoi povestesce elu tote din firu in peru cum sa au intemplatu si unde si cum s-a lasatu nevasta. Bine, dice muma-sa, noi ne vomu gata de nunta, poimane va fi nunta, atunci sa aduci nevasta.



Cursul la bursa de Viena

din 29 Septembrie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Bonuri croato-slavone) and numerical values.

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Septembrie st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item description (e.g., Renta română, Cred. fonc. rural), Cump. (buy), and vënd (sell) prices.

Numere singuraticice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Insciințare.

Cancelaria mea advocațială se află dela 1 Octomvire 1885 în casele Băncii „Transilvania“ din strada Scheiloră, colțul strădei Teatrului.

Iosif Pușcariu advocaț.

Cassa de schimb a băncei comerciale ung. pestane

ÎN BUDAPESTA

(Fondată la 1842 cu un capital pe acții de 5,000,000)

emite

SCRISURI ÎN RATE

în înțelesul articolului de lege XXXI din anul 1883 pentru toate losurile notate în foia oficioasă a cursurilor din Budapesta în părți parțiale convenabile.

Reprezentată prin Banca și Cassa de schimb a domnului Frideric Orendi în Brașov.

Cumpărarea losurilor cu plăți în rate se recomandă în prezent, din cauza cursurilor eftine.

Pentru tragerea losurilor la prima Octomvire recomandă

PROMESSE

de losuri comunale vieneze à 3 fl. Câștigurile principale sânt de 200,000 fl. 20.000 fl. 5000 fl. 5 à 1000 fl. 12 à 250 fl. 1280 à 140 fl., mai departe pentru tragerea losurilor la 15 Octomvire Promesse de losuri de creditul fonciar numai 1 fl. 50 cr. Câștigul principal este de 50,000 etc.

Losuri d'ale expozițiunii din Budapesta à 1 fl.

11 bucăți numai 10 fl.

Tragerea la 31 Octomvire 1885.

Câștigul principal de 100,000 fl. alte câștiguri de 20,000, 10,000, 5000, 4000, 3000, 2500, 2000, 1500, 10 à 1000 fl. la un loc 4000 de câștiguri, se pot căpăta în Cassa de schimb a lui

Frideric Orendi Strada Teatrului, 94.

Reînțorși din călătoria ce am întreprins-o la Viena pentru cumpărare, ne luăm permisiunea de a face cunoscută onoratăului publică, cumcă

NE-AMĂ ASORTATĂ MAGASINULĂ NOSTRU

câtă se pôte de bine, atâtă cu tôte categoriile de

MARFĂ DE MODĂ pentru DAME și BĂRBAȚI,

câtă și cu tôte felurile de Olandă, de pândă de in și pândături de masă eschisivă din fabrica

Regenhardt & Rajmann și Richter,

precum și cu

CHIFONE și CHIRTINGURI

în tôte lățimile și calitățile posibile, productă veritabilă de Schroll. Tôte aceste mărfuri se pot vedé în orice și, cu care ocaziune promitemă serviciulă nostru celă mai prevenitoră.

Pe lângă aceste mărfuri mai avemă și ună mare asortimentă de rute gata pentru dame și bărbați și la trebuință le putemă confecționa după comandă.

Cu tōtă stimă

M. & L. László.

Mersulă trenuriloră

pe linia Predeală-Budapesta și pe linia Teiușă-Aradă-Budapesta a tei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table with multiple columns: Line names (Predeală-Budapesta, Budapesta-Predeală, Teiușă-Aradă-Budapesta, Budapesta-Aradă-Teiușă), Station names, and Train times for various services (omnibus, accelerat, persone).

Nota: Orele de nopțe sânt cele dintre liniile grăse.